



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Bucuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminecă.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

...„Adevăr zic vouă, că cu anevoie va intra bogatul întru împărăția ceriurilor...”
(Matei 19. 23)

Dacă ne vom socoti bine asupra modului de gândire a oamenilor din zilele de azi, atunci nu ne vom mira de vorbele lui Isus amintite mai sus, când bogăția o declară de o pedecă așa de mare pentru ajungerea în împărăția ceriurilor.

Dovadă e tinărul din sf. Evanghelie de azi, căruia i s'a spus, că dacă voiește a fi desăvârșit și a dobândi viața de veci fericită, trebuie să-și vândă toată averea și să o dea săracilor și apoi să urmeze lui Isus.

Oare avuția, starea bună materială, pentru care oamenii de azi se luptă cu atâta râvnă și oboseală, să fie o așa de mare pedecă pentru câștigarea fericirii cerești? Și totuși așa este! Intâmplări asemenea tânărului acestuia se repețesc zilnic și în zi-

lele noastre cu foarte mulți oameni, cari la aparență sa arată a cerca calea fericirii veșnice, însă ceva patimă îi leagă strâns de lumea aceasta, prin ce își primejduiesc mântuirea sufletului.

Sunt două feluri de bogății: bogății și comori pământești și averi și comori cerești. Tinărul, care cu puțin mai înainte declarase lui Isus, că toate poruncile le-a păzit din tinerețele sale și că a iubit pe aproapele ca însuși pe sine, când e vorbă să se despărță de avuțiile sale, se duce întristat, despărțându-se mai bine de Isus și de comorile cerești, decât de comorile sale pământești. Când Apostolii se miră de cuvintele lui Isus: „că mai lesne va intra funia corabiei prin urechea acului, decât bogatul întru împărăția ceriurilor,” și îl

întrebară pe Mântuitorul, că dară cine poate să se mântuiască? Hristos de-părtează și împrăstie în-doiala lor prin cuvintele: Ceea ce la oameni este cu neputință, la Dumnezeu este cu putință.

Adecă nu tot săracul va intra și nu tot bogatul va rămânea afară din împărăția lui Dumnezeu; legea lui Isus Hristos ne învață dreapta agonisire, înțeleapta chivernisire și buna întrebuintare a avuției. Săracul ori bogatul dacă agonisesc multul sau puținul lor cu nedreptate, cu înșelăciune, cu cum-pănă ori marfă sau vorbă mincinoasă, cu mituiri, cu mărturisiri strâmbe, cu asu-prirea fratelui său, cu căl-carea poruncilor lui Dum-nezeu, de nu se va cu-răți de fărădelegile sale prin adevărata mărturisire și restituirea bogăției căș-



tigate cu nedreptul, nu va putea intra întru împărăția ceriurilor.

Se ne examinăm pe noi să cercăm faptele noastre, că oare urmăm noi lui Isus, oare ascultăm noi glasul Lui și oare ținem noi poruncile lui Dumnezeu? Crestine, creștine unde mergi și ce faci? Stai pe loc și te gândește! Unde mergi tu? Răspunsul tău nu poate fi altul decât:

În groapă, în mormânt cu trupul, care lucru ne învață că toate sunt trecă-

toare, toate sunt deșertăciune, cele lumeșticiari nurămân după moarte; apoi ne îndeamnă și ne învață: că cu sufletul nostru mergem la judecată și apoi în veșnicie, care fapt ne face atenți a ne pregăti prin virtuți și fapte bune creștinești la aceasta cale a fericirii.

Să ne gândim creștinilor asupra modului de a urma lui Isus în viața aceasta, deoarece: „cu anevoie va intra bogatul întru împărăția ceriurilor!“ D. V.



Pelerinajul dela Mănăstirea Moiseiu.

Zilele premărgătoare serbătorei Sfânta Marie Mare — împreunate cu vizitarea parohiilor din program — au fost zile pline de mângăire.

Duminecă 13 August la orele 3 sosește Excelența Sa la Bârsana cu Rev. L. Vida canonic, unde este întâmpinat de M. O. D. Mihail Hotea protopop și senator de Maramureș, care rostește un bine simțit salut de bun soșit, la care Excelența Sa răspunde cu dragoste părintească și cu vădită emoție primește buchetul oferit de domnișoara Cecilia Hotea.

La orele 3^{1/4} sosește la podul Slătioara unde este primit în numele administrației de I. Borodi prim-pretor, în numele districtului

de Gh. Cosma adm. prot., iar în al credincioșilor de înv. director Ivanciuc din Glod. Intre cei prezenți remarcăm încă pe M. O. D. Vasile Ilniczky parohul Strâmturei și pe A. Pasternac notar comunal.

Excelența Sa răspunde, că deși drumul este foarte greu, totuși a dorit, să-și vadă fiii săi sufletești și din aceste ținuturi necercetate încă.

Un banderiu de călăreți conduce convoiul până la poarta de triumf dinaintea Bisericii din filia Slătioara, unde Vasile Borca înv. director în numele comunei, iar la ușa bisericii părintele local Victor Mesaroș în numele credincioșilor aduce sa-

lutul lor iubitului Arhieru. După răspunsul părintesc Excelența Sa intră cu credincioșii în Biserică și după o scurtă adorație exegetizează „Rugăciunea Domnului“ și exprimă bucuria, că o filie așa de mică a putut să ridice o biserică de piatră atât de frumoasă. — După binecuvântare plecăm la parohia matre Glod.

Mulțimea credincioșilor la poarta triumfală, îți face o deosebită impresie. Vorbirea înv. director Ivanciuc plină de nedăjdi în bine este ascultată cu atențiune. Asigurarea grijei părintești ce are Păstorul față de toți credincioșii, dar mai ales față de cei mai îndepărtați, face, ca să întroneze în sufletele acestor buni credincioși bucuria, ce are sufletul împăcat cu soartea și drumul până la Biserică pare adevărat drum de izbândă.

În drum spre Biserică Comunitatea izraelită ieșea cu „Thora“ la primirea Arhierului.

La ușa bisericii *M. Hotea* protopop, senator împreună cu preotul local *V. Mesaroș* în odăjdie cu cuvinte elevatoare primesc pe Excelența Sa. După răspunsul Excelenței Sale se face o scurtă adorație, după care în cîntirumul bisericii cu reculegere sufletească este ascultată cuvântarea înălțătoare, împreună cu binecuvântare primită cu lacrimi în ochi. — După un scurt popas la casa parohială, luând rămas

bun între uralele celor de față, plecăm la podul Slătioara, de unde la orele 8^{1/2} sosim la Rozavlea.

Comuna fruntașă Rozavlea în haine de sărbătoare cu mic cu mare în frunte cu intelectualii stau tixiți lângă poarta triumfală ridicată înaintea casei parohiale. — Vorbirea de bun sosit a părintelui *Sângeorzan* lasă urme în inima ascultătorilor Răspunsul Excelenței Sale este plin de recunoștință pentru călduroasa primire. Primind invitarea intrăm în casa parohială unde se servește cina.

În dimineața zilei de 14 August după dejun plecând din Rozavlea, suntem întâmpinați de călăreți și între dăngătul clopotelor ajungem la biserica din Sieu. La vorbirea părintelui Cochina Excelența Sa prin o vorbire captivantă îi invită pe credincioși, ca să păstreze fiacără credinței nestinsă, apoi ajungem la Botiza. Primire entuziastă. La intrare în comună ne primește o procesiune frumos aranjată cântând: „Pe Dispunătorul și Stăpânul nostru...” La a doua poartă triumfală, inimosul român Gr. *Câmpianu* notarul comunal rostește o bineventare adânc simțită. Răspunsul Excelenței Sale este plin de mângâiere într’-

un viitor mai fericit. Comunitatea izraelită a ținut asemenea de datorință să ridice o frumoasă poartă cu inscripție evrească și reprezentantul comunității prin o vorbire sinceră a interpretat bucuria conlocuitorilor evrei.

La biserică părintele *V. Vlad* urează bun sosit. După adorație credincioșii sunt îndemnați la respectarea rânduelilor bisericești și la dobândirea vieții adevărat creștinești.

După binecuvântare plecăm îndată la Poieni cu trăsuri și pedestru în frunte cu o procesiune și un banderiu de 15 călăreți. Două porți triumfale. La a doua rostesc vorbiri înv. director *Ștefan Dunca*, Sas primarul comunei, o fetiță oferă un buchet în numele tineretului. Comunitatea izraelită asemenea este reprezentată de Feier Iacob. Către toți Excelența Sa are câteva cuvinte de mulțumită și adâncă recunoștință.

La biserică părintele *Bârșan* — împreună cu pâr. *Mesaroș* — îl primește pe Excelența Sa. Pentru renovarea bisericii Excelența Sa donează 2000 Lei acest gest este primit cu mulțumită de către credincioși.

Intrăm în casa părintelui

de unde după un scurt popas pedestri ne întorcem la Botiza, unde luăm masă la părintele *Vlad*.

După masă plecăm la Dragomirești — sediul protopopiatului Iza — unde mulțimea credincioșilor în frunte cu intelectualii așteaptă sosirea Arhireului. — Părintele *Cosma* prin o vorbire salută pe Excelența Sa. Intrăm în biserica grandioasă, feeric luminată și după adorație Excelența Sa exegizează inscripția de asupra iconostasului: „Sfânt, Sfânt, Sfânt e Domnul Sabaoth. — După binecuvântare intrăm în casa parohială unde este vizitat biroul protopopiatului.

După un scurt popas între sunetul clopotelor și uralele mulțimei plecăm la Mănăstire unde ajungem la orele 8^{1/2}

La Mănăstire mulțimea pelerinilor în frunte cu P. C. S. Leon Manu superiorul Mănăstirei și cu frații Călugări primesc pe Excelența Sa cu o vorbire, care ne umple de nădejdi în viața sufletească a credincioșilor noștri din Maramureș prin ajutorul și conlucrarea Fraților Călugări.

Cuvântul Excelenței Sale: „Iată Mănăstirea are adevărați locuitori“ este plin de nădejdea viitorului acestei Mănăstiri.

În ziua Praznicului dela orele 4 dimineața se fac sf. Liturghii și diferite servicii Liturghia solemnă este celebrată la altarul în liber. Asistenți Rev. D. L. Vida canonic, Victor Stețiu arhidiacon, On. Ioan Găzdac, Lazar Sângeorzan, ca diaconi Cl. D. Victor Dunca secretar episcopal din Gherla și On. Gheorghe Cosma.

Predica Excelenței Sale despre întipărirea Crucii Mântuitorului în sufletele noastre — aici la poalele bătrânului Pietrosu — cu ajutorul Maicii Domnului stoarce lacrimi în sufletele mulțimei.

După Liturghie se fac recepțiile obișnuite, după cari masă comună într'o atmosferă călugărească. Clauzula aplicată la Mănăstire te face să simțеști, că locul

unde stai, loc sfânt este.

La orele trei după masă Excelența Sa lund rămas bun, pleacă către reședință oprindu se pe puțin timp în Dragomirești, unde este adunață mulțimea pelenirilor.

Să dea Atotputernicul, ca acest început mângăitor să fie aducător de adevărate bucurii sufletești de întărire în credința noastră străbună greu incercata. Mănăstirea dela Moiseiu și istoria ei să fie scrisă cu slove de aur în istoria Maramureșului Amin. Așa să fie. *Cosma.*



Nr. 279—933 vic.

Cătră toate oficiile parohiale din vicariat

Devenind Biserica, votivă

din Șișești a treilea loc de pelegrinaj de pe teritorul Eparhiei Maramureșului și fixând Excelența Sa Episcopul nostru ziua de 8 Septemvrie — Nașterea Preacuratei Vergură Maria — pentru pelegrinajul oficial la aceasta sf. Biserică — sunteți invitat frățile Voastre de a indemna credincioșii de a lua parte în număr cât de mare la acest pelegrinaj.

În înțelesul grațiosului ordin 2444—933, insusi Excelența Sa va presida acest nou pelegrinaj și ar fi de dorit ca la aceasta prima manifestație oficială la aceea sf. Biserică să ia parte cât de mulți dintre credincioșii noștri, mai ales în acest an sfânt.

Sighet, la 23 Aug, 1933.

Oficiul vicarial



Calendar săptămânal.

27 August — 2 Septemvrie 1933.

27 **Dumineca** XII. d. Rusalii Ap. I. Cor. 15. 1. Ev. Mat. 19. 16. -C. Bimen.

28 Luni Moise Arapul.

29 **Marți** Tăierea cap. Sf. Ioan Ap. Fapt. 13. 25. Ev. Marcu 7. 14. (Ajun. și post.)

30 Mercuri P. Alexandru.

31. Joi Brăul Preac.

1 Vineri C. Simion.

2 Sâmbată M. Mamant.

La începutul anului școlar, după binecuvântarea dela Lit, se cântă :
„Impărate ceresc . . .” Se citește Ev. Luca 8, 5. și apostolul zilei.

